

重庆市市场监督管理局 行政处罚决定书

渝市监经处字[2019]10号

当事人：云阳县盈升建材有限公司

类型：有限责任公司

住所：重庆市云阳县人和街道橘园社区

法定代表人：刘昌成

注册资本：10万元整

成立日期：2012年07月12日

注册号：500235000014232

经营范围：煤矸石砖及水泥制品的生产、销售（除矿产资源开采）；建筑材料（除危险化学品）销售（国家法律、法规禁止经营的不得经营；国家法律、法规限制需经审批的未获审批前不得经营）。

2015年5月以来，重庆市云阳县建筑协会多次向云阳县人民政府及相关职能部门举报称：云阳县云林建材有限公司等十家烧结砖生产经营者对其生产销售的烧结砖（含空心砖、配砖）等商品实行统一固定价格，限制产品的生产数量与销售数量，垄断云阳县县城销售市场，造成云阳县县城烧结砖货源紧缺，市场价格偏高，影响了云阳县众多建筑工程施工进度。2018年1月，云阳县人民政府将建筑协会反映的此情况交由重庆市云阳县工商行政管理局调查处

理。云阳县工商局将此情况上报我局后，我局认为涉嫌有垄断行为，遂将此线索上报国家市场监督管理总局。2018年7月3日，国家市场监督管理总局正式授权我局对云阳县云林建材有限公司等十家经营者启动反垄断调查。2018年7月4日，经我局领导批准，执法局成立专案组开展调查，该案现已调查终结。

经查：当事人的法定代表人刘昌成与云阳县云林建材有限公司（法定代表人张云）、重庆市江美元建材有限公司（法定代表人姜林）、云阳县荣明页岩砖有限公司（法定代表人伍俊，实际负责人陈联珍）、云阳县永旺建材有限公司（法定代表人陈桃元）、云阳县双江镇杨何砖厂（个体工商户，负责人杨滔）、原云阳县富云页岩砖厂（个体工商户，负责人王正田，2016年11月14日注销）、原云阳县麻柳坪页岩砖厂（个体工商户，负责人周国江，2014年10月20日注销）、原云阳县文霞建材有限公司（法定代表人何健文，2017年8月9日注销）的法定代表人或负责人经过相互沟通，一致同意在云阳县县城烧结砖（含空心砖、配砖）生产、销售市场实行联合经营，并于2014年3月8日召开协商会议，以“稳定市场，统一和固定价格，避免产能过剩和恶性竞争”为由，达成联合经营口头协议，其协议主要内容如下：

一是统一安排加入联营的各成员是否生产或停产，对停产的联营成员按其原产量和市场占有比例进行经济补偿；二是对各种类型的烧结砖（含空心砖、配砖）实行统一定价；三是统一调配销售各种烧结砖（含空心砖、配砖），并根据各成员的产量和市场占有比

例分配销售利润。协议达成后，由加入联营的部分成员负责人轮流负责协议的执行，加入联营的每个成员均派人到租用的办公室办公，进行业务接洽、签订合同、开票、收款、对账和调配各建筑工地所需烧结砖等经营活动，并设有会计、出纳统一管理财务，所有办公室成员由联营组织支付数额不等的工资。该联营组织因未到工商部门注册登记，没有印章和对公账户，但在该行业内仍习惯性称其为“云阳县砖厂联营公司”（下简称“联营公司”）。

“联营公司”为确定内部各成员之间利益分配，根据各成员年产量和市场占比，在年初经过各成员协商评定后，给各成员确定一个利润分配比例，生产或停产的成员按确定比例分配利润或获得经济补偿。从2014年3月起至2017年12月止，“联营公司”在具体的经营模式上每年均有所不同，内部分配方案不断调整，每年生产或停产的成员也不断变化，但统一生产、销售，统一价格，统一分配的主要原则没变。其主要经营模式如下：

“联营公司”以云阳县县城建筑工地为主要销售区域。“联营公司”办公室或各成员联系承揽业务后，由一个成员（不固定）与建筑公司签订用砖合同（“联营公司”实际是一个空壳，没有签订合同的资格），所需烧结砖数量、类型和规格由“联营公司”内部各成员统一进行产销调配，其价格由“联营公司”统一定价的方式进行销售。签订合同的成员负责与建筑公司对账和结账，负责出具税务发票，产生的税金由“联营公司”确定负责生产的成员各自支付，各成员凭送货单与“联营公司”结算。“联营公司”财务人员

通过核算，除去供货成员的生产成本、运费以及“联营公司”人员工资、办公费用后，利润由“联营公司”统一按照年初各成员协商同意的利润分配比例进行分配。

在协议的执行过程中主要采取以下方式：

一是固定销售价格。“联营公司”根据市场行情，在一定时间段内统一、固定销售价格。各成员在签订供货合同时，各类型和规格的烧结砖的销售价格必须按“联营公司”确定的价格执行，各成员不得以低于“联营公司”确定的价格签订供货合同或销售商品，即限定商品销售的最低价。

二是在实施限产、限制商品数量过程中，“联营公司”采取让加入联营的部分成员停产的方式，以减少生产商品数量，对停产的成员按协商确定的利润分配比例进行经济补偿，采取此措施后，排除了内部相互之间的竞争，达到了稳定商品价格的目的。

云阳县盈升建材有限公司（与云阳县桃花建材有限公司经营的厂实为同一个砖厂）从2014年3月加入“联营公司”后，一直处于生产状态。2014年度公司销售额无法计算；2015年度两公司共同销售额3682873元；2016年度两公司共同销售额3258709元；2017年度两公司共同销售额3819303元。按两公司共同经营、共负盈亏，共担责任的约定，年度共同销售额应视为双方各占50%，因此当事人2017年销售额为 $3819303 \text{元} * 50\% = 1909651.5$ 元。因“联营公司”未建立完整规范的会计账簿，无法计算当事人在联营经营期间的违法所得。

以上事实有以下主要证据证明：

第一组：当事人身份证、营业执照复印件，其他当事人身份证、营业执照复印件，证人身份证、营业执照复印件，证明当事人、证人的主体资格以及均属于同行业具有竞争关系的经营者的事实；

第二组：当事人询问笔录，其他当事人询问笔录，情况说明，证人询问笔录，证明涉案当事人达成垄断协议的事实；

第三组：当事人询问笔录，其他当事人询问笔录，情况说明，证人询问笔录，相关部门文件及其他材料，证明涉案当事人以固定商品销售价格，让部分成员停止生产、限制产量的方式实施垄断协议的事实；

第四组：当事人询问笔录，其他当事人询问笔录，证人询问笔录，买卖合同复印件，从联营公司电脑中提取的《现金日记账》和《2015年-2017年各砖厂对帐情况一览表》，税务机关提供的纳税统计表，证明当事人2017年度销售额1909651.5元的事实；

第五组：其他材料（含公安机关移交材料），证明案件来源情况以及有关案件事实。

2019年5月31日，本局依法告知了当事人拟作出行政处罚的事实、理由、依据、内容和陈述申辩及申请听证的权利。当事人于2019年6月4日向本局提出听证要求。2019年7月5日，本局依法举行了听证会。

在听证会上，当事人辩称：

一、现有证据并不能认定当事人与其他经营者的联合经营行为

构成《反垄断法》意义上的垄断协议行为；

二、如果认定当事人与其他经营者的联合经营行为属于《反垄断法》意义上的垄断协议行为，那他们的行为也应该属于《反垄断法》第十五条第一款所指的例外情形；

针对当事人提出的上述观点，结合本案事实、证据和相关法律规定，本局认为：

一、当事人与云阳县云林建材有限公司等烧结砖经营者均是在云阳县城周边从事烧结砖生产的经营者，相互之间具有竞争关系，从其达成联合经营协议的目的、内容以及实施联合经营行为的事实看，其主观意图是想通过联合经营消除相互之间随意杀价等“恶性”竞争，通过限产、统一价格等手段达到垄断货源、操纵价格、利益均沾的目的，事实上不但消除了当事人相互之间的竞争，也排挤了联营体之外的其他经营者的合法竞争，其行为特征符合《反垄断法》关于垄断协议的描述，构成《反垄断法》第十三条所指具有竞争关系的经营者达成“固定或者变更商品价格”、“限制商品的生产数量或者销售数量”的垄断协议行为。上述事实有我局办案人员依法取得的各相关人员的询问笔录、“联营公司”的《现金日记帐》等有关证据予以佐证，各证据之间能相互印证，对案件客观事实具有较强证明力，可以形成证据链锁定当事人达成并实施垄断协议的事实，其辩称自己只是销售烧结砖给“联营公司”，并未具体参与“联营公司”的经营活动，从而否认自己与其他经营者的联合经营行为不构成《反垄断法》意义上的垄断协议行为的理由不成立；

二、当事人辩称让部分成员停产以“限产限量”是执行政府“错峰生产”、“节能减排”淘汰落后产能和“保护环境”的规定。从本案查明的事实来看，当事人与云阳县云林建材有限责任公司等烧结砖经营者达成并实施垄断协议的时间内，并不存在经济不景气、销量严重下降等客观因素，其达成垄断协议时，也根本没有考虑环境保护等社会公共利益因素。当事人与云阳县云林建材有限责任公司等烧结砖经营者在实施垄断协议过程中，不但消除了相互之间的横向竞争，还采取给付利益等手段，排挤了联营体之外的其他经营者的合法竞争，从而事实上限制了云阳县城烧结砖市场的有序竞争。达成垄断协议属于本身违法行为，在当事人没有充分证据证明和已经形成排除和限制竞争的情况下，当事人辩称的理由不成立，其情形不属于《反垄断法》第十五条规定的例外情形。

综上，本局认为，当事人的上述辩论意见没有相应的证据支撑，故不予采信。

根据以上事实，本局认为：当事人与云阳县云林建材有限责任公司等烧结砖经营者均属同行业竞争的独立经营者，在云阳县及周边区县行政区域内的烧结砖销售市场具有横向竞争关系，其经过共同协商同意，就云阳县县城烧结砖销售市场、商品生产数量、销售价格达成一致并实施的联合经营口头协议，其实质是想通过联合经营消除相互之间随意杀价等“恶性”竞争，通过限产、统一价格等手段达到垄断货源、操纵价格、利益均沾的目的，不仅排除了相互之间的竞争关系，也排挤了联营体之外的其他经营者的合法竞争，

最终损害了消费者的利益。

当事人与云阳县云林建材有限责任公司等烧结砖经营者通过达成并实施口头联合经营协议的行为具有主观故意，且持续时间长达四年多，严重扰乱了云阳县县城烧结砖销售市场秩序，社会影响较大，根据《重庆市工商行政管理机关行政处罚裁量权适用规则》第十一条第（六）项“涉案财物数量、金额或违法所得较多”和第（八）项“违法行为造成严重后果或不良社会影响”之规定，可以予以当事人从重处罚。但当事人在我局调查过程中能够积极配合，如实陈述并纠正了违法行为，根据《重庆市工商行政管理机关行政处罚裁量权适用规则》第八条第（二）项“及时纠正并如实陈述违法行为”之规定，可以予以当事人从轻处罚。综合裁量当事人的违法情形及地域经济发展状况，我局认为应当给予当事人上一年度经营额 5%的处罚。

当事人与云阳县云林建材有限责任公司等具有竞争关系的烧结砖经营者通过达成并实施口头联合经营协议的行为，属于《中华人民共和国反垄断法》第十三条第一款第（一）项“固定或者变更商品价格”；第十三条第一款第（二）项“限制商品的生产数量或者销售数量”所指的垄断协议行为。

根据《中华人民共和国反垄断法》第四十六条第一款“经营者违反本法规定，达成并实施垄断协议的，由反垄断执法机构责令停止违法行为，没收违法所得，并处上一年度销售额百分之一以上百分之十以下的罚款；尚未实施所达成的垄断协议的，可以处五十万

元以下的罚款”之规定，本局决定对当事人处罚如下：

- 1、责令停止达成、实施垄断协议行为；
- 2、按当事人 2017 年度销售额 1909651.5 元的 5% 处以罚款，计 95482.57 元。

当事人应在收到本处罚决定书之日起十五日内，凭“非税收入一般缴款书”，到中国工商银行上清寺分理处（户名：重庆市财政局，账号：3100021709024932270）缴纳罚没款；逾期不缴纳，本局可以每日按罚款数额的百分之三加处罚款。

当事人如不服本处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起六十日内向国家市场监督管理总局或重庆市人民政府申请行政复议，也可以在收到本处罚决定书之日起六个月内向重庆市渝北区人民法院提起行政诉讼。复议、诉讼期间，本处罚决定不停止执行。



(市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息)